
ডাাংবৰলাৰ ক েঁ চুৱা দর্ শন 

TEXTUAL QUESTIONS AND ANSWERS

 

ক্ৰিযা- লাপ 

প্রশ্ন ১: চমু উত্তৰ দদযা – 

( ( ( ( াংবৰলাাং( াংল(ুতেক (ছিলা(   

উত্তৰঃ( াংবৰলাাং(নতমিাল(ুতেক (ছিলা(। 

( ( ( (ো ে (ে াংন(িকিনাাং( াংম(ৰল(াাংন(ৰতিা(ৈ েল(   

উত্তৰঃ(লজাংল(ছগক( থাং(ে াংৱাং(,(মদাংল(গলক(উঠি(ুাংণ(ুলাং(ছৰু( াংৱৱ(মাংল(ৰলাং(—(

এই(িকিনাাং( াংম(ৰল(াাংন(ৰতিা(ো ে (ৈ েল(।  

( (গ( (মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(মাংে ( াংবৰলাাং (ি ক(াাংৰৱা(ৈ িলা(ছৰু(াাংকক(ি (িদ(

ুিাংইিলা(  

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংল(মাংেমমাংেক ল(জীেক (োমীল(এঠা(া’লাং(জন্মিিলা(।(েেই( ৰলোাং(

াাংেমৱাংল(ৰাংেৰ(মাংে ( াংবৰলাাং (মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(াাংৰৱা(ৈ িলা(।( াংবৰলাাংই(াাংৰৱা(

ওাাংেমৱাংক(মাংে (কাংল(াাংকক(ৰূু(দতা াং(িদ(ুিাংইিলা(।  

( (ৰ( ( াংবৰলাাংই(ে ৱুৱাংল(নাং োাং ( াংল(নাং ল(দেল(াাংেমৱাং(ৰতিা(িলজিন(িদিলা(   

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংই(ে েঁ ৱু ৱাংোাংল(নাং োাং (ৰাংেু ল(নাংল(দেল(াাংেমৱাং(ৰতিা(িলজিন(িদিলা(।  

( ( ( ( াংবৰলাাংই(মাংেমমাংেক ল(ৰলক(ি ক(নাংথাংি ো(   

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংই(ে াংাাংক(াওেঁেক(ে েঁ ৱু ৱাংঠােক( ন্দাংক(কাংক(থ াং(িকলাংেমকাংিৰাাংে (িদকাং(

মন্তৰযই(কাংল(মনক(ছৰাংক(িদিলা(।(েেেক( াংবৰলাাংই(মাংেমমাংেক ল(ৰলক(েনথাংি ো(।  

( (ু( (িুলল(িদনাং( াংবৰলাাংল(মাংে (ি াক(উঠি(  াংইেদউল(ৰলৱা(ৈগিলা(   



উত্তৰঃ(িুলল(িদনাং( াংবৰলাাংল(মাংে (গৰুল(গাংডীক(উঠি(  াংইেদউল(ৰলৱা(ৈগিলা(। 

( (ল( ( ( াংবৰলাাংল(ে েঁ ৱু ৱাং(দশ নন(’(ুাংিঠাল(ো  (ে াংন(   

উত্তৰঃ(( ( াংবৰলাাংল(ে েঁ ৱু ৱাং(দশ নন(’(ুাংিঠাল(ো  (া’া( (ৰন তু া(’(ল( িৰ(াকী (নাংথ(

দতৱলাং(। 

( (জ( (ে াংন(মাংাক( াংবৰলাাং(মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(ৈগিলা(ছৰু(ি ক(   

উত্তৰঃ(মাংৰ(মাংাক(ৈগিলা(।(মাংেমমাংেক ল(লাংেমৱাংাী(োমীল(া’লাং(জিাংল( ৰল(া’ৰৱা(

ৈগিলা(।  

প্রশ্ন ২: ডাাংবৰলাৰ মাে মােয ৰ ঘৰখনৰ এটি দবৱৰণ দদযা । 

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংল(মাংেমমাংেক ল(ৰল ন(ছোাংম(োাং াংিল(।(মাংঠােক(–(ৰাংলীেক(

মাংেমমাংেক (গাং েঁৱল(িিকলক(এজন(ছঢ্যৱন্ত(াাংেম (।(ুত তলীক(মাংল,(েগাংাাংিাক(গৰু(,(

ৰাংলীক(শাং (–(ুাংুিা(ে াাংেম(ছেল(।(মাংাকাী(,(েিলকাকাী(নদন(ৰদন(।( াংেলাং(ওুলক(

াাংক(ুাংিকৰ(নাংাাংেগ(।(েকা ণাংেম(ৰলেক(েুিল(াক(।(ৰলক(ে ৰাং নাংেম(কাং েঁকশাংা(ছেল(।(

ৰলল(িকলাংেমকাং(ছাাংই(ে ইগলাং ীেকই( াংজী(।(েকওেঁাাংেমে (ৰলল(ছন( াংম( লাংল(

াগেক(কাং েঁকশাংাক(ৰাংেমৱাং( াাংল( াংম( েল(।  

প্রশ্ন ৩: গল্পটিৰ ক ানটি চদৰত্ৰই তাে মাৰ মনত হােঁদহৰ খাে ৰা  যাে গায বুদল 

ভাবা ? কেই চদৰত্ৰটিৰ দবষেয চমুক  দলখা ।  

উত্তৰঃ(গল্পঠাল( াংবৰলাাং(ুিলত্ৰঠােক(মাংেমল(মনক(াাং েঁিাল( াংেমলাং (াাংেমগাংক। াংবৰলাাং(

এঠা(োজ(–(েলা(ুুা(ে  াং(।(িুেল(কাংল( াংম-ৰন( িলৰৱা(এাাংা(।(ছনি (মাংে (ৈ (

থ াংল(িুলকাংেম(কাংল(িৰকাং( লাংৰৱাও(এাাংা(।(িে(ৰাংিালৱা(াাংৰৱা(াাংন(ুাংক(ৰাংেৰ(ৰলেক(

থাংে (,(অাু(অজাাং(ধলণল(।(মাংনতাল(াগক(িমাাং(–(িমলাং( লাং(ৰাং( থাং(ৰকলাং(ুকাংক(কাংল(

মনক(এাাং(েবে াংু(িাংৱ(থাংে (।(ি লৱ মাংন(মাংনতাল(ি লৱ মাংন( থাং(–(ৰকলাং(কাংল(ৰতন্মজ(

ুাংেমৱাংল(অেতিৰধাং(াক(।(ে েঁ ৱু ৱাং(এঠাল(অ ণমাংন(মত ৱা(ুাংই(ে াংনাংেমৰাংই(ে েঁ ৱু ৱাংঠা( (মাং (

গঢী(’( ,(ৰাংেু (গঢী(’(ৰতিা( ’ো( াংবৰলাাংল(ছুিলক(াাংেগ(।  

ইমাংন(অ ণমাংন(মত (এ িনল(ৈেেক( াং লল(মত ল(িলজিন(ি দেল( েল(িে(ৰতন্মজ(নাংুাংক।(

ুিলিিিক(–(ুিলেৱশল(াগক( াংু( াংৰ(নাংেমৱাংিল(েদাংধাংেমল(–(মাংেমধাংেমল(ুিল(িে(প্রাংেক(

ছেন(ােঁাাং( াংম( েল(।(ে েঁ ৱু ৱাংঠাল( াংুাংেমেলেল(ঢ্াংি (থাংেমৱাং(াাংক(দত ন(েনেদি (মাংে (িদ(

ুেিাংৱাং(ৰূু(দতাাং(েেেক(িে(ে েঁ ৱু ৱাংঠাল( াংুাংেমলল(ওুলেক(ৈথিলা(।মাংাীেকে (ে েঁ ৱু ৱাংঠাল(



নাং (,( াংণ(,(ু ত (ছিদল(িলজিন(িদ(াাং েঁিাকাংল(ুাংত্ৰ(ৈািলা(।(ছনি (ৰহু(েমক(এে াং(

নাংেমে াংৱাংৱ (থাংি ো(েৰকাং(েদি (ৰতিা(িাংিৰ(ৈা(এওেঁাাংেমে েনাং( (ে েঁ ৱু ৱাংই( (িাংক(ি োেল(

 াংক( (’(ৰতিা(াাং েঁিা(উিাং(অদ্িৱক(প্রশ্নও(েতিধিলা। 

প্রশ্ন ৪: ডাাংবৰলাৰ মা  ক েনধৰণৰ দতৰাে তা আদিল ? দবেেষণ  ৰা।  

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংল(মাং (ুতেক (কথাং(ছত্মীক(–(স্বজনল(প্রিক(দাংিকত্বৰাংেমধ(থ াং(,( মৱ (

 থাং(ে াংৱাং(অাু(অিিমাংনী(ধলণল(িকলাংেমকাং(ছিলা(।(ুতেক ল(প্রিক(থ াং(েকওেঁল(

দাংিকত্বল( থাং(ৰতন্মজেক(েকওেঁ( াংবৰলাাং (ে াংৰাংৰাংেলাং(িৰকাং( লাংৰৱা(ৈ িলা(।( াংবৰলাাংই(

িৰকাং( লাংৰৱা(মন(েনেমাাং(েদি ( মৱ ( থাং(ে াংৱাং(মাংে (েেই(িৰষেক(ছৰু(এে াং(

নাংেমে াংৱাং(ৈািলা(।(ুতেকে (েকওেঁল( থাংক(গুৰুত্ব(িনিদকাং(েদি (মাং ল(অাু  

অিিমাংেনাং(ৈািলা(।(ছত্মীক(–(স্বজনল(প্রিক(থ াং( াংবৰলাাংল(মাং ল(দাংিকত্বৰাংেমধল( থাংল(

প্রমাংণ(ুাংেমৱাং(াাংক(মাংে ( াংবৰাাং (মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(ুেিাংৱাং( থাংোাংক।  

ছত্মীক(–(স্বজনল(ৰলক(িাংা(–(েৰকাং(ি ৰাং(এাাং(ৰঠাো( ৰল(াাংেমৱাংোাং(ে ো(মাংনতাল(

 কনৰয(।(  াংেক ল(জীেক (োমীল(া’লাং(াাংেমৱাং(শুিন(েেেক(মাংে ( াংবৰলাাং ( ৰল(এঠা(

াাংেমৱাংল(ৰাংেৰ(মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(ুিাংইিলা(।(ছনি ( াংবৰলাাংই(মাংেমমাংেক ল(ৰলল(

ুলাং(ৰূিল(অাাংল(িুলক(কাংল(মতে (  াংেক (ােঁকল(ৰলল(িৰেশষ( ৰল(নাংুাংক(মাংে (িনেজ(

গৰু(গাংডীক(উঠি( ৰল(া’ৰৱা(ৈগিলা(।(এইদেল( াংবৰলাাংল(মাং  (ছিম(এগলাং ী(

দাংিকত্বৰাংেমধ(কথাং( কনৰযৰাংেমধ(থ াং(িকলাংেমকাং(িাুাংেু(েদি ৰৱা(ুাংওেঁ(।  

প্রশ্ন ৫: পাঠটিত উেেদখত অেমীযা েমাজত পৰম্পৰাগতভােৱ চদল অহা দিুা 

ৰীদত – নীদত উেেখ  ৰা আৰু এেনবাে ৰ ৰীদতনীদত পালনৰ প্রযাে জনীযতা 

বতশমান েমাজতাে  আেি বুদল তুদম ভাবােন ? তাে মাৰ মতৰ েপেে যুক্ৰিেহ 

বহলাই দলখা ।  

উত্তৰঃ(ুাংিঠাক(উেেি ক(অেমীকাং(েমাংজক(ুলম্পলাংগকিাংেৱ(ুিা(অাাং(দতাাং(লীিক(–(

নীিক(ৈােল(—(অেশৌুল(লীিক(–(নীিক(ছৰু(নৱজাংক ল(মত েুাংৱাং(লীিক(–(নীিক(।  

এইৰাংেমল(লীিক(–(নীিকল(প্রকাংেমজনীককাং(ৰকনমাংন(েমাংজেকাং(থ াং(ৰতিােকই(ছিম(িাংৰাংেম(।(

এই(েেত্ৰক(েন্তাংন(জন্মিো(ুাংান( লাং(অেশৌুল( থাংই( ’ৰ(ুলাং(াাংক(।(িকলাংেমকাং(

এজনীল(েন্তাংন(জিাংল(িুলক(এাাং(িনিদনষ্ট(েমকৱা( (অেশৌুল(েমকৱা( (অিক(িন া(

ছত্মীকল(ৰাংেদ(ছন(মাংনতা (মাং (ৰাং(েন্তাংনল(ওুলৱা(াাংৰৱা(িদকাং(নাৰ(।(ইকাংল(াগক(

স্বাংিয(েম্পি নক(ছৰু(মনাংেমৱৰজ্ঞাংিন ( াংলণ(িনিাক(থ াং(ৰতিা(িৰাংল(থা(ছেল।েন্তাংন(

জি(াাংেমৱাংল(িুলক(মাং জনী(োংধাংলণেক(শাংলীিল িাংেৱ(দতৰ না(ৈা(থাংে (।(েকেন(অৱিাংক(



িাে াংনাংেম(মাংনতা(ৰাংিালল(ুলাং(ৈগ(ওুল(ুাংিুো(মাং ল(াগেক(েন্তাংনে (েৰমাংলল(

ৰীজাংণতেৱ(ছক্রমণ( লাংল  

ছশব াং(থাংে (।(ছনাাংেক(,(ি লৱ মাংন(মাংনতো(নিৰাং(িনিুনাংৱ (মাং (ৰাং(েন্তাংন(েম্পে ন(

িদকাং(অনাংহুক(মন্তৰযই(মাং ল(মনক(ছৰাংক(িদৰ(ুাংেল(িােক(েন্তাংনলাংেম(েিক( িলৰ(।(

েেইদেল(,(নৱজাংক ল(মত েুাংৱাং(লীিক(–(নীিকোাংল(েেত্ৰকাংেম(মনাংেমৱৰজ্ঞাংিন ( াংলণ(

িনিাক(থ াংল(েম্ভাংৱনাং(েদ াং(াাংক(।(মাং ল(গিনক(থাংে াং েঁেকই(মাং ল(িুন্তাং(–(ু নুাং(কথাং(

ুাংিলুাংিব ন কাংল(প্রিাংৱ(েন্তাংনল(ওুলক(ুেল(ৰতিা(জনাং(াাংক(।(মাাংিাংলকল(অিিমনতযল(

েেত্ৰক(ছিম(ইকাংল(উদাংালণ(ুাংওেঁ।নৱজাংক  (প্রথম(ি ৰাং(এঠা(িদেক(।(এই( থাংোাংেৱ(

নৱজাংক ল(মনক(াককাংেম(ি ৰাং(িাংা(প্রিাংৱ(েুাাংক(।(ছনাাংেক(,(নৱজাংক ল(াাংকক(

মলমেক(ি ৰাং(এঠা(িদো(স্বাংিাংিৱ িাংেৱ(মাং জনীেক(েেন্তাংষ(ুাংক(।(এইৰাংেমল( থাংই(

মাংনতাল(মাংজক(ছত্মীককাং(ৰঢাংই(।  

প্রশ্ন ৬:     আ    বৰ ডাৰৰ  াা হলল   হাইঠা মাটিত পদৰল । আক্ৰজ নহা মানুহ 

আদহল ? বাে লাে  দৱুাৰ মুখৰ বগৰী কজাং ক ােন গুচােল ? ” — ক ােন  া  

দ য এেনদেৰ ক েি বুজাই দলখা ।  

উত্তৰঃ( থাংষাংল(েতমী(অথ নাংৎ(েতমাাংই( াংবৰলাাং (ৈ েল(।( াংবৰলাাংই(ৰহুিদন(েতমীােঁকল(

অথ নাংৎ(মাংেমমাংেক ােঁকল(ৰলৱা(াাংেমৱাং(নাংিলা(।(ি ন্তু(মাংেমমাংেক ল(লাংেমৱাংাী(োমীল(

া’লাং(াাংেমৱাং( ৰল(া’ৰৱা(মাংে (কাং (াাংৰৱা(ে াংৱাং(ৰাংেৰ(েেইিদনাং(ছেৰিা(িে(

মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(ৈগিলা(।(ৰহুক(িদনল(মতলক(াাংেমৱাং(ৰাংেৰই( ৱুমীেক(কাং (েদ াংল(ােগ(

ােগ(াাংইিাং(মাংঠাক(ুলাং(ৰতিা(ৈ িলা(।( াংলণ(াাংইিাং(ুলাংই(োংধাংলণেক(মাংঠাক(নুেল(।(

াাংইিাং(ুলাংই(ে িককাংৰাং(মাংঠাক(ুলাংোাং(এ (ৰযিকক্রম(।(েকেনদেল(,(মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(

ৰহুিদন(ধিল(নাংেমাাংেমৱাং( াংবৰলাাংই(েেইিদনাং(ািাংেক(ৈগ(ওাাংেমৱাংোাং(েতমীল(মনক(এ (

ৰযিকক্রম(ছিলা(।  

প্রশ্ন ৭:  এ েঁ েলা  অবাল ব্ৰহ্ম । এ েঁ লাে  ৰ লেগ লেগ কগােঁোই ফুেৰ । 

এ েঁ লাে ে  ে লাে  জােন   ে লাে  বুেজ মাাাে ন  লবেহ নাে ৱােৰ । ” — 

 াাষাৰ ক ােন দ  প্রেঙ্গত ক দিল বুজাই দলখা ।  

উত্তৰঃ( থাংষাংল( াংবৰলাাংল(মাংেমমাংেক ল(ৰলক(াাংেমৱাং(গাংেমিুনী(েৰাংাৱা(াাংেমৱাং(

িকলাংেমকাং(এগলাং ীেক(ৈ িলা(।( াংবৰলাাংল(ে াংাাংল(ে েঁ ৱু ৱাংোাংেৱ( াংন্মন্দৰ(ধলাং(প্রেঙ্গক(

েকওেঁ(উক্ত( থাংষাংল(ৈ িলা(।  

 াংবৰলাাংই(ে েঁ ৱু ৱাংোাং(ে াংাাংক(াওেঁেক(ে েঁ ৱু ৱাংোাংেৱ(কাংল(মত ৱা(ুাংই(েুেলউ(েুেলউৱ (

 াংন্মন্দৰ(ধলাংক(োমীেক(ে েঁ ৱু ৱাংোাং(িনজল(ে াংাাংৱা(িনিলা(।(কাংল(অাু(িুলেক(এগলাং ী(



িকলাংেমকাংই(ে েঁ ৱু ৱাংোাংেৱ(মাংনতা(িুেন(ৰতিা(মন্তৰয(িদিলা।(ছন(এগলাং ীেক(েকওেঁাাংেম ল(

অথ নাংৎ(ে েঁ ৱু ৱাংল(গাংক(েগাং েঁোংই(থ াং(ৰাংেৰ(মাংনতা(িুিন(ুাংক(ৰতিা(ৈ (ছগলজনী(িকলাংেমকাংল(

 থাংক(েমথ নন(জনাংইিলা(।(েকিককাং(ছন(এগলাং ী(িকলাংেমকাংই(উক্ত( থাংষাংেলেল(ছগল(

দতকাংেমজনী(িকলাংেমকাংল( থাং (েমথ নন(জনাংইিলা(।  

প্রশ্ন ৮: পাঠটিৰ মােজেৰ অেমীযা েমাজ – জীৱনৰ দচত্ৰ দ দেৰ প্রদতফদলত 

কহেি ?   

উত্তৰঃ( াংবৰলাাংল(ে েঁ ৱু ৱাং(দশ নন(ুাংিঠাক(অেমীকাং(েমাংজ(–(জীৱনল(ি লৱ মাংন(িুত্ৰ(

প্রিকুিাক(ৈােল(।(অেমীকাং(েমাংজ-(জীৱনক(মাংনতো(ইজেন-(িেজনল(েত (–(দত ল( ৰল(

াক(,(িৰুেদ(–(ছুেদ(োাংক(–(োাাংেমগ( েল।(মাংে (োমীল(ালাং(াাংেমৱাংল( ৰল(া’ৰল(

ৰাংেৰ( াংবৰলাাং (মাংেমমাংেক ল(ৰলৱা(ুেিাংৱাং( থাংোাংক(ুাংলস্পিল (ৰতজাং(ৰতন্মজ(কথাং(

োাাংেমিগকাংল(এই(লিৰ নল(ছিাংে(ুাংেমৱাং(াাংক(।(অেমীকাং(েমাংজ(–(জীৱন(গাং েঁও(

ে ন্ম  (।(গাং েঁৱক(মাংনতো(ুাংেম(–(নাংিক(,(  াংই(–(িাংই(,(েুাী(–( তলী(েজিাংই(ছিদ(

েমিিেক(এে ােগ(ৰাংে( েল(।(ৰলক(ুাংেমানীকাং(জীৱ(–(জন্তু(,(ুত তলী(,(শাং (–(ুাংুিাল(

ৰাংলী(,(কাংমাংেমা(–(ুাংণল(ৰাংলী(,(কাং েঁকশাংা,(ো ী(ছিদ(থাংে (।( াংবৰলাাংল(মাংেমমাংেক(

ৰল নল(মাংেজিদ(অেমীকাং(েমাংজ(–(জীৱনল(এই(লিৱ ন( তু াাংই(কাংেমাাং(ৈােল(।(অেমীকাং(

েমাংজ(–(জীৱনক(িৰিিন্ন(লীিক(–(নীিক(,(িৰবাংে(,(াাংেম াংুাংল(ছিদল(প্রিাংৱ(

ছেল। াংবৰলাাংল(মাংেমমাংেক ল(ৰলক(াাংেমৱাং(গাংেমিুনী(েৰাংা(,(োমীল(অেশৌু(াগাং(

ছিদ( থাংেৰাংল(েেইৰাংেমল(িুত্ৰ(প্রিকুিাক( িলেল(।  

ভাষা-দবচাৰ 

প্রশ্ন ১: যদত দচহ্ন বযৱহাৰ  ৰা – 

( ( ( (মাংইেদেৱ(মাংাীেদউ ( ’ো(ই(া’লাং(মাংনতা(ইকাং নাংেম(ে োই(েতিধিলা(িে(ি (ৰতেজ(

।  

উত্তৰঃ(মাংইেদেৱ(মাংাীেদউ ( ’ো—(( (ই(া’লাং(মাংনতা(,(ইকাং নাংেম(ে োই(েতিধিলা( (িে(

ি (ৰতেজ(।” 

( ( ( (েকওেঁ(িিকলৱা(মাংক(াগাংো(—(অ(’(েতিম(েতিম(ুাংও(  াংেকল(ছিােল(ওাাংই(ছা(।  

উত্তৰঃ(েকওেঁ(িিকলৱা(মাংক(াগাংো—(( (অ(’(েতিম( (েতিম( (ুাংও(  াংেকল(ছিােল(ওাাংই(

ছা(।(”  



প্রশ্ন ২: ডাব বহলাই দলখা –  

       হাইঠা মাটিত পদৰল ।  

উত্তৰঃ(াাংইিাং(ুলাংই(োংধাংলণেক(মাংঠাক(নুেল(।(ে িককাংৰাং(ুলাংোাং(এ (ৰযিকক্রম(।(

েকেন ত ৱাং(া’ো( থাংোাং(ে াংেনও(ছশাং(ন লাং(,(নাংেমাাংেমৱাং(–(নাংেমুাংেমজাং(এ (ছুিলক(

ৰানাং(ৰতিা(িৰেৰিুক(াক(।(মাংনতাল(েেত্ৰক(এই(ৰাং যঠা(োংধাংলণেক(ে াংনাংেম(মাংনতাল(

ছ ন্মি (ৰাং(ছশাং(ন লাং(উুিিিকক(ৰযৱাাংল( লাং(াক(।(ে াংনাংেম(মাংনতা(প্রথমৰাংলল(ৰাংেৰ(

ৰাং(ৰহুক(িদনল(মূলক(ে াংনাংেম(িাংইক(ৰাং( াংলাংেমৰাংল(ৰলক(ছ ন্মি িাংেৰ(উুিিক(াো(

মাংনতো(াাংইিাং(মাংঠাক(ুলাং(ৰতিা( ক(।(অথ নাংৎ(,(ে িককাংও(মাংঠাক(নুলাং(াাংইিাং(ুলাংই(মাংঠাক(

ুলাংোাং(োেন(এ (ছুিলক(ৰানাং(,(ে াংনাংেম(মাংনতা(ে াংনাংেম(িাংই(কথাং( াংলাংেমৰাংল(ৰলক(

প্রথমৰাংলল(ৰাংেৰ(ৰাং(ৰহুক(িদনল(মূলক(ছ ন্মি িাংেৱ(উুিিক(াাংেমৱাংোাংও(েকেন(এ (

ছুিলক  

ৰানাং(।( াংলণ(,(েকওেঁ(িা(িাংইক(ৈগেল(কাংল(ে াংেনও(িৰাং(নাংিলা(েকওেঁ(ো(াাংৰ(।(ৰাং যোাং(

ইিকৰাংু (।( াংলণ(মাংনতাজনল(উুিিিক (িাংািাংেৱ(গ্ৰাণ( িলেকই(াাংইিাং(মাংঠাক(ুলাং(

ৰতিা(ে াংৱাং(াক(।  

   খ   মা তক  জীেয   াক্ৰজ কেঁেঁ  ী াাে ৰােৰ বেি পােঁক্ৰজ ।  

উত্তৰঃ(ৰাংেমৱাং(–( াাংল( াংমক(ুাংৱ ক(িকলাংেমকাং ( াংন্মজ(ৰতিা(ে াংৱাং(াক।(িকলাংেমিৰাাংে (

োংধাংলণেক(িনজল(জীেক  (ৰাংেমৱাং( াাংল( াংম(িশ াংক(।(ি ন্তু(ে িককাংৰাং(াক(ি (,(

 াংমোাং(িাংাৱ (িনিশ াংৱ েক(জীেকে (মাং কৱ (েৰিল(ওস্তাংদ(েদ তৱাংৰ(াাংক(,(াাংল(ুাক(

 াংমোাং(েৰকাং(াক(ছৰু(িনেজও(াাং েঁিাকাংল(ুাংত্ৰ(াক(।(িশিুনীেক(শাাং( াংঠিকো(ুাং েঁন্মজ(ৰো(।(

ি ন্তু(ে াংনাংেমৰাংই(ািদ(িনজল(ুাংগ নকাংিা(েদ তৱাংৰ(ৈগ(ুাং েঁন্মজ(ৰোাংেক(শাাং াংঠিল(িাংইক(

ো ীথাংেমলাং(ৰযৱাাংল( িলৰ(াাংক(,(ই(স্বাংিাংিৱ েক(াাং েঁিা(উিাং( থাং(া’ৰ(ছৰু(েেইজনী(

িশিুনীল(জ্ঞাংনল(নমতনাংও(মাংনতো(েদি ৰ(।(ছুােক(ৰাং যোাংল(দ্বাংলাং(ে াংনাংেম( াংম(িাংাৱ (

িনিশ াংৱ ( াংমোাংক(ুাংগ নকাংিা(েদ তৱাংৰ(াাংেমৱাং(মাংনতাল( থাং(ৰতজাংইেল(।(েকেন(মাংনতাল(

েেত্ৰক(ৰযঙ্গাংত্ম (ৰূুক(ৰাং যঠা(ৰযৱাাংল( লাং(াক(। 

প্রশ্ন ৩: বা য ৰচনা  ৰা – 

        নদন-ৰদন(,(োংেক(–(েোং েঁকেল(,(ছোাংম-োাং াংিল(,( াংবৰলাাং(,(শাংম াাং(।  

উত্তৰঃ নদন-বদন —(এিককাং(কাংল(অিাংৱ(ৰতিাৰৱা(এে াং(নাংই(,(ুাংিলওুাংো(নদন-ৰদন(।  



োেত – কোেঁতেৰ –(ৈ (থাংি (এে াং(াাংি(নাংই(,(োংেক(–(েোং েঁকেল(মতিেক(িে(ছমাংল(ঠামল(

ৈা(েনে ো(।  

আেিাম-েিা াদৰ —(মাংনতাজেন(ৰল ন(েৰল(ছোাংম(োাং াংিল(ৈ (লাংি েল(।  

ডাাংবৰলা —(িে(গাংেমোই(জীৱন(ৰলাাং(ৈােকই( াাংো(।  

র্াম িা —(লাংিকুতৱাংেল(ুলাং(ুিা(থ াং(শাংহু(–(ৰাংেমৱাংলীল( াংন্মজকাং নল(এিককাংো(শাংম(

 াংঠােল(।  

প্রশ্ন ৪: র্ব্দাা শ দলখা –  

      দশ নন(,(ছোাংম-োাং াংিল(,(ছঢ্যৰন্ত(,(লাংেমষ(,(িৰুাংব(,( াংজী(,(োিাং।  

উত্তৰঃ(দশ নন ( ( ( ( ( ( ( ( ( (– ( ( ( (দৃঠষ্ট(,(েদ াং(,(জ্ঞাংন(।  

         ছোাংম-োাং াংিল। ( (–( ( ( (ুিলুাংঠা(,(িনকাংিল(,জঞ্জাংা(নথ াং।  

         ছঢ্যৰন্ত( ( ( ( ( ( ( ( (–( ( ( (ধনী,(ুা ী(। 

         লাংেমষ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (–( ( ( (েক্রাংধ,( ব,(লাংগ(।  

         িৰুাংব ( ( ( ( ( ( ( ( ( (–( ( ( (িনৰুুাংক(অৱিাং(।  

          াংজী( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (–( ( ( (ৰাংেমৱাং- াাংক(িনুতণ(িকলাংেমকাং(।  

         োিাং ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (–( ( ( (জঞ্জাংা(,(েমেযাং(,(ছেোং েঁৱাংা(। 


